

В диссертационный совет
Д 520.030.01 при Институте ре-
гиональных экономических ис-
следований

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Ковалевой Ирины Николаевны на тему: "Устойчивое развитие региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов", представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05. – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования.

Рассматриваемая автором проблема обладает необходимой актуальностью и позволяет участникам региональной экономики решить ряд стратегических задач устойчивого развития в результате рационального использования ресурсов, а также разработки и реализации эффективной стратегии экономической деятельности региональных кластеров. Поэтому в работе предлагается использовать вместо существующих схем контроля и учета ресурсов при разработке и реализации стратегии устойчивого развития, более эффективную схему внедрения и моделирования стратегических мероприятий экономической деятельности в региональных кластерах на основе рационального использования ресурсов.

В научном плане исследуемая автором проблема разработана явно недостаточно. Отсутствует концепция и методология обеспечения устойчивого развития региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов. Поэтому автор, опираясь на теоретические разработки предшественников и группируя их в соответствии с целью и задачами диссертационного исследования, теоретически обосновывает построение инновационно-сетевой стратегии устойчивого развития региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов. Кроме этого, он проводит изучение практических аспектов и формулирует методические

рекомендации по совершенствованию экономических процессов, протекающих в региональных кластерах. Подобный подход позволяет сделать вывод о грамотной постановке задач и комплексности проведенного исследования, что и определяет актуальность и своевременность диссертационной работы.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке теоретических положений и методических рекомендаций по формированию инновационно-сетевой стратегии устойчивого развития региональных кластеров на основе совершенствования ресурсных и инфраструктурных процессов в данных кластерах, направленной на повышение экономического потенциала региональной экономики. Полученные в процессе проведенного исследования новые научные результаты сводятся к следующему:

1. Определены основные тенденции устойчивого развития регионального кластера, что позволило автору обосновать необходимость повышения самостоятельности участников современной региональной экономики за счет комплексных преобразований в структуре и функциях региональных экономических систем и комплексного долгосрочного улучшения экономических, социальных и экологических параметров деятельности участников кластера (08.00.05, п. 3.14., стр. 30-37).

2. Обоснована научная концепция построения инновационно-сетевой стратегии устойчивого развития регионального кластера при регулировании перспективной деятельности участников кластера, основанная на рациональном использовании ресурсов с применением модели пространственной организации региональной экономической системы, оказывающей положительное влияние на уровень эффективности вложения ресурсов в проекты роста конкурентоспособности как участников кластера, так и региональной экономической системы в целом (08.00.05, п. 3.22., стр. 47-54).

3. Предложена концептуальная модель устойчивого развития регионального кластера и обоснована методология управления стратегическим

развитием региональной экономики, базирующаяся на комплексе методов и механизмов рационального использования ресурсов. Обосновано, что методология должна строиться на методах устойчивого развития, рационального использования ресурсов и включать помимо них подходы к инфраструктурному обеспечению, оценке эффективности преобразований в кластере, а также положения по учету цикличности перспективного развития кластера в условиях меняющейся рыночной среды. При этом комплексное использование методов устойчивого развития и рационального использования ресурсов позволяет структурировать основные составляющие механизма создания и совершенствования кластера, обеспечив тем самым необходимый уровень полноты, достаточности и качества построения ресурсных потоков в региональной экономике (08.00.05., п. 3.22., стр. 92-97).

4. Обоснован методический подход к построению системы производственных, финансово-инвестиционных и инфраструктурных показателей, необходимых для проведения анализа условий и возможностей устойчивого экономического роста, а также способы оценки уровня устойчивости регионального кластера, ориентированные на повышение валового регионального продукта. Доказано, что экономический потенциал регионального кластера играет определяющее значение в регламентации процессов стратегического управления региональной экономикой. На данной основе раскрыты основные составляющие рационального использования ресурсов при управлении устойчивостью регионального кластера (08.00.05., п. 3.14., стр. 152-161).

5. Предложен механизм рационального применения системы производственных, финансово-инвестиционных и инфраструктурных показателей оценки устойчивости регионального кластера, позволяющий обосновать функции и инструменты стратегического управления региональной экономикой и регламентировать на основе методов рационального использования ресурсов участниками кластера мероприятий ресурсной поддержки экономической деятельности и повышения потенциала конкурентоспособности региональной экономики. Выявлена необходимость разработки стандартов регулирования экономических процессов, позволяющих при помощи инновационно-сетевой стратегии устойчивого развития регио-

нального кластера регламентировать посредством применения системы показателей мероприятия в области совершенствования технологий функционирования региональной экономики и построения ресурсных потоков между участниками кластера (08.00.05., п. 3.22., стр. 170-178).

6. Разработана структурная схема совершенствования организационных механизмов обеспечения устойчивого развития регионального кластера на основе применения системы производственных, финансово-инвестиционных и инфраструктурных показателей, базирующаяся на всесторонней модернизации региональной экономики, что при одновременном создании сети Центров развития кластера позволяет раскрыть позитивное влияние действий в области обеспечения прозрачности и достаточности ресурсных потоков на процессы мониторинга и контроля планов экономической деятельности кластера (08.00.05., п. 3.14., стр. 187-192).

Практическая значимость результатов диссертационного исследования.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в целесообразности применения ее положений и выводов в текущей деятельности участников региональной экономики при внедрении инновационно-сетевой стратегии устойчивого развития региональных кластеров, эффективное использование которой обеспечивает устойчивое развитие участников кластера на основе рационального использования ресурсов. Основные положения диссертации могут быть использованы при разработке перспективной политики развития региональных кластеров на федеральном, региональном и местном уровнях.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертационное исследование построено логично и хорошо структурировано. Автор корректно использует различные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Содержание работы позволяет отметить детальную проработанность поставленных задач. Это под-

тврждено многообразием изученной экономической литературы.

Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов в области управления устойчивым развитием региональной экономики, а также труды в области регулирования уровня устойчивости региональных кластеров на основе осуществления рационального использования ресурсов участниками кластера. Список использованной литературы содержит достаточное число наименований, включая публикации на иностранных языках и интернет-источники.

Информационную базу работы составили законодательные и нормативные правовые акты Российской Федерации, официальные данные министерств и ведомств России, в частности Министерства экономического развития и Министерства промышленности и торговли Российской Федерации. В работе использованы статистические материалы Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, фактические данные по результатам исследования деятельности региональных кластеров, проведенного автором, материалы научных конференций по вопросам перспективного развития деятельности участников региональной экономики и, в частности, региональных кластеров Карачаево-Черкесской Республики.

Использованные соискателем источники позволяют судить о высокой степени проработки информации и глубине проведенного исследования. При написании диссертации даются ссылки на авторов и источники, откуда заимствуются материалы или отдельные результаты.

Соискателем использованы апробированные на практике методы обобщения, структурирования, систематизации и анализа исходной информации.

Достоверность результатов диссертационного исследования Ковалевой И.Н. подтверждается также их апробацией на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях и тем, что они используются в учебном процессе в ведущих вузах страны при подготовке учебно-методических комплексов и чтении лекций по дисциплинам «Региональная экономика», «Основы кластерной политики региона».

Дискуссионные положения и замечания по диссертации.

Несмотря на отмеченные выше достоинства, диссертация не лишена недостатков, в частности:

1. В представленной работе недостаточно обоснованы условия и возможности взаимовлияния регионального кластера и внешней экономической среды с точки зрения последующего применения инновационно-сетевой стратегии устойчивого развития кластера на основе рационального использования ресурсов. Изучение специфики указанного вопроса позволило бы автору полнее раскрыть тему диссертационного исследования (стр. 50-52).

2. В диссертационной работе следовало бы при построении инновационно-сетевой стратегии устойчивого развития подробнее остановиться на учете условий и возможностей создания сельскохозяйственного кластера в Карачаево-Черкесской Республике (стр. 162-164).

3. В автореферате не нашла отражения специфика осуществления модернизации участников регионального кластера, изучение которой необходимо для последующего повышения эффективности реализации инновационно-сетевой стратегии устойчивого развития исследуемых кластеров Карачаево-Черкесской Республики (стр. 200-203).

Однако отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки выполненного автором исследования.

Общее заключение по диссертации.

Диссертация Ковалевой Ирины Николаевны представляет собой завершенное научное исследование, выполненное автором самостоятельно на высоком научном уровне. В работе приведены научные результаты, позволяющие квалифицировать их как значимые для науки и практики. Полученные лично автором результаты достоверны, обладают научной новизной и могут быть рекомендованы к практическому применению при стратегическом развитии и оперативном управлении устойчивым развитием региональной экономики с точки зрения регулирования уровня экономической активности и конкурентоспособности региональных кластеров. Выводы и предложения автора

основаны на теоретических исследованиях и практических расчетах.

По теме диссертации опубликовано 45 научных трудов общим объемом 62,7 п.л., в том числе 17 публикаций в изданиях, включенных ВАК Минобрнауки РФ в перечень рецензируемых научных журналов и изданий.

Автореферат и публикации автора отражают основное содержание диссертационного исследования. Разработанную совокупность теоретических и методических положений по формированию инновационно-сетевой стратегии устойчивого развития региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов следует квалифицировать как решение актуальной научно-практической проблемы, имеющей существенное народно-хозяйственное значение.

Таким образом, представленная диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)», а ее автор, Ковалева Ирина Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Официальный оппонент,
доктор экономических наук,
доцент, заведующая кафедрой
«Национальной и региональной экономики»
ФГБОУ ВПО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»

Гагарина Галина Юрьевна



Почтовый адрес: 117997, Москва, Стремянный пер., д. 36
Адрес электронной почты: ganini1@yandex.ru
Телефон: +7 (499) 237-87-81